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ВСТУП 
 

Актуальність теми дослідження. Надання кредитів є 

найпоширенішою операцією комерційних банків, яка, при цьому, надає їм 

можливість отримувати основну частину доходу. Проте, загальні тенденції 

сучасного розвитку кредитних операцій на вітчизняному ринку свідчать про 

значне згасання ролі банківського кредиту в забезпеченні виробничого 

сектора додатковими фінансовими ресурсами. Саме тому, одним із головних 

завдань банківських установ є доцільна розробка та впровадження кредитної 

політики. Кредитна політика повинна враховувати найважливіші елементи та 

принципи організації кредитного процесу в банку, визначати пріоритетні 

напрямки кредитування. Кредитна політика банку у мовах сьогодення – це 

частина філософії банківського бізнесу, яка визначає внутрішню банківську 

процедуру надання кредиту, моніторинг за кредитним портфелем, роботу із 

проблемними кредитами, управління кредитними ризиками. Враховуючи 

вищевказане, можемо визначити основну мету кредитної політики як 

досягнення комерційного зростання шляхом укріплення та підвищення 

надійності кредитного портфеля банку. Таким чином, зазначені тенденції 

обумовлюють виявлення напрямів удосконалення кредитної політики банків, 

що сприятиме активізації кредитного забезпечення реального сектору 

економіки та економічного розвитку банківської системи.  

Огляд літератури з теми дослідження. У науковій економічній 

літературі багато праць присвячених дослідженню питань, що пов’язані з 

формування та використанням кредитної політики банку. Серед зарубіжних 

вчених виділимо: О. Антипов, М. Антонов, А. Ачкасов, Є. Валравен, Е. 

Долан, Р. Кемпбелл, А. Куліков, О. Лаврушин, К. Льюіс, Г. Панова, М. 

Пестель, П. Роуз, Дж. Сінкі, П. Хейне. Серед вітчизняних вчених-економістів 

слід виділити праці М. Алексеєнка, Ф. Бутинця, О. Васюренка, В. Глущенка, 

О. Дзюблюка, Г. Карчевої, Л. Клюско, О. Колодізєва, В. Корнєєва, Н. 

Костіної, М. Крупки, О. Кириченка, Б. Луціва, В. Міщенка, А. Мороза, С. 
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Науменкової, П. Нікіфорова, О. Пернарівського, Л. Примостки, М. Савлука, 

І. Сала, С. Циганова, П. Чуба, Н. Шульги. Проте, пристосуванню кредитної 

політики банків до мінливих кризових умов економічного простору 

приділено недостатньо уваги. З цього випливає необхідність  подальших 

наукових досліджень і розробок  у створенні ефективного механізму 

формування та реалізації кредитної політики банку. 

Мета і завдання досліджень. Метою даної дипломної роботи є 

обґрунтування теоретичних засад кредитної політики, виявлення перспектив 

розвитку та вдосконалення механізму реалізації кредитної політики в банках 

України. 

 Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, 

формулювання і розв’язання наступних наукових та практичних завдань:  

- розглянути сутність кредитної політики банку та обґрунтувати 

основні цілі її формування;  

- розкрити основні методи зниження  та моделювання кредитного 

ризику банку; 

- визначити організаційні аспекти реалізації кредитної політики банку 

на реальному прикладі;  

- проаналізувати структуру та динаміку кредитного портфеля банку в 

умовах сьогодення; 

 - обґрунтувати шляхи оптимізації кредитної політики комерційного 

банку в ринкових умовах.  

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес 

кредитування у діяльності комерційного банку з урахуванням ризикованості. 

 Предметом дослідження є механізм реалізації кредитної політики 

банку на прикладі ПАТ «Альфа-Банк».  

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дипломної роботи є загальнонаукові методи пізнання: діалектичного 

пізнання, наукової абстракції – для дослідження механізму реалізації 

кредитної політики банку; метод узагальнень  та порівняльного аналізу – для 
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розкриття змісту понятійного апарату; графічний і табличний методи – для 

візуалізації результатів дослідження. 

 Інформаційна база роботи. Статистичну і фактологічну основу 

дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти з питань 

реалізації грошової політики, постанови та декрети Кабінету Міністрів 

України, нормативні документи Національного банку України, банківських 

установ. Монографічна література, наукові доповіді і періодика з 

досліджуваної проблематики, фінансові звіти вітчизняних комерційних 

банків; інформаційні ресурси мережі Інтернет.  

Практичне значення роботи полягає у тому, що отримані результати 

можуть використовуватись банківськими установами в процесі 

вдосконалення кредитної політики і кредитних відносин з клієнтами.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

складає 93 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 8 таблиць, 9 

рисунків, список використаних джерел з 69 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

В у мовах сьогодення кредитування або кредитні операції займають 

вагому частину у структурі активних операцій банківських установ. Саме 

тому, правильно визначена кредитна політика повинна бути основою 

підвищення фінансових результатів діяльності банків.  

Кредит – це система економічних відносин, що забезпечують 

перерозподіл коштів на засадах повернення і платності, створюючи умови 

неперервності усіх стадій суспільного відтворення. Важливість кредиту 

полягає у тому, що за його допомогою забезпечується безперервність 

кругообігу капіталу, обслуговується процес реалізації товарів, що вкрай 

необхідно в період становлення ринкових відносин.  

Сукупність усіх позик, наданих банком з метою отримання доходу 

формують кредитний портфель банку. Основними цілями формування 

кредитного портфелю є: високий рівень доходу в поточному періоді; високий 

темп очікуваного доходу в майбутній довгостроковій перспективі; 

мінімізація рівня ризиків кредитного портфелю; дотримання необхідної 

ліквідності кредитного портфелю.  

На формування кредитного портфеля вагомий вплив мають як 

зовнішні, так і внутрішні фактори. До внутрішніх пропонуємо відносити 

фактори, які залежать від розміру (величини) банківського капіталу; 

кредитної політики банку; досвіду і кваліфікації керівників та працівників 

банку; рівня дохідності та ризикованості здійснення різних напрямів 

діяльності банківською установою; вибору керівництвом банку секторів 

ринку для обслуговування.  

Зовнішні фактори впливу на кредитний портфель банку потрібно 

досліджувати на рівні держави та банківської системи країни.  

При формуванні кредитного портфеля комерційні банки повинні 

дотримуватися певних принципів. Існують загальні та спеціальні принципи 

побудови кредитного портфеля. До загальних принципи належать: 

законності, науковості, системності, плановості, конкретності, дохідності, 
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ліквідності, мінімізації ризиків. Спеціальні принципи класифікують за двома 

напрямами:  

– принципи побудови системи управління кредитним портфелем  

(ієрархічності, функціональності, територіально-галузевого розміщення, 

норми керованості);  

– принципи, що визначають процес здійснення управління кредитним 

портфелем (цілеспрямованості, головної ланки, відповідності, поєднання 

єдиноначальності та колегіальності, відповідальності посадових осіб за дії 

або бездіяльність, раціонального співвідношення цілей та способів їх 

досягнення з ресурсним забезпеченням).  

Важливим завданням, що постає перед менеджерами банківських 

установ в сфері кредитування, є розробка ефективної кредитної політики. 

Кредитна політика формує цілі і пріоритети кредитної діяльності банка, 

засоби і методи їх реалізації, а також принципи і порядок організації 

кредитного процесу. Кредитна політика створює основу організації кредитної 

роботи банку відповідно до загальної стратегії його діяльності. 

Організація управління кредитним портфелем банківської установи 

засновується на функціональному розмежуванні обов’язків персоналу 

кредитних відділів. Чіткий, правильний розподіл функцій між працівниками 

кредитних відділів сприяє досягненню високого професіоналізму, дозволяє 

не допустити небажаних помилок під час прийняття управлінських рішень, а 

також забезпечує перемогу у конкурентній боротьбі. 

 Кожен комерційний банк створює кредитний підрозділ з огляду на 

власний досвід, залежно від розміру банківської установи та кредитної 

політики. Одним із недоліків у побудові апарату управління кредитним 

портфелем комерційного банку є дублювання функцій. З одного боку 

здійснюється подвійний контроль, але з іншого цей самий фактор ускладнює 

процедуру.  

Світова фінансова криза негативно відобразилася на діяльності 

комерційних банків України. Переважно це зумовлено збитковими 
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операціями у кредитній діяльності, де основними причинами є: збільшення 

частки проблемних кредитів у кредитних портфелях банківських установ, 

несвоєчасна сплата позичальниками мінімальних внесків та відсотків за 

надані кредити, а також залучення дорогих кредитів та нерентабельне їх 

розміщення. Ефективне проведення кредитного моніторингу сприятиме 

банківським установам своєчасно визначати негативні зміни у діяльності 

позичальників і вчасно вживати відповідних заходів щодо усунення 

небажаних наслідків. На нашу думку, під кредитним моніторингом слід 

розуміти систему безперервного прогнозування, спостереження та 

оцінювання кредитного портфеля банківської установи у цілому і, зокрема, 

по кожному виданому кредиту в умовах постійних змін кон’юнктури 

фінансового ринку.  

Здійснення контролю за виданими кредитами необхідне для 

проведення ефективної програми кредитування комерційного банку. 

Особливо гостро постає питання удосконалення кредитного моніторингу та 

контролю якості кредитного портфеля у період виходу з кризи. 

Удосконаленню системи моніторингу кредитних операцій та підвищенню 

якості кредитного портфеля сприятиме: ретельний підбір кадрів; періодичне 

здійснення перевірки ефективності діючої системи мотивації працівників 

кредитних відділів та правильності критеріїв оцінки їх роботи; розробка і 

впровадження нового програмного забезпечення, що відповідала б 

необхідним обсягам інформації при проведенні кредитного моніторингу; 

проведення періодичної перевірки діяльності працівників кредитних відділів 

з метою виявлення недоліків, порушень та прорахунків банку. 

Задоволення потреби у кредитах і забезпечення доступності кредитних 

ресурсів для різних категорій позичальників; досягнення збалансованості 

кредитної і ресурсної політики банку; зростання керованості банком; 

підвищення рівня економічності й ефективності здійснення кредитних 

операцій; зниження кредитних ризиків спричинює сутність оптимізації 

кредитного процесу в кредитних установах.  
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В широкому розумінні оптимізація кредитного процесу – це 

збалансування економічних схильностей країни, банків, виробничих фірм, 

інтегрованих господарських структур, сфер господарського комплексу, 

населення у формуванні і вживанні кредитних ресурсів. В вузькому ж 

розумінні оптимізація кредитного процесу в комерційних банках – 

природний синтез недопущення відмінностей від стратегічних задач їх 

діяльності і конкретних переваг кредитної політики; підняття рівня 

економічності здійснювання кредитних операцій; зниження кредитних 

небезпек; посилення мотивації працівників кредитних підрозділів установи; 

підвищення якості кредитного менеджменту.  

Формування належного кредитного клімату є неодмінною умовою 

оптимізації кредитного процесу, тобто соціально-економічних, фінансових, 

нормативно-правових, політичних умов, що визначають якість кредитної 

інфраструктури, ефективність кредитування і ступінь можливих кредитних 

ризиків.  

Оптимізація кредитного процесу включає оптимізацію: кредитного 

потенціалу, банківської кредитної політики, питомої ваги кредитного 

портфеля в структурі активів банку, переліку кредитних послуг, розподілу 

кредитних ресурсів, відсоткової кредитної ставки, організаційної структури 

банку, кредитної застави, механізмів страхування відповідальності за 

кредитним договором.  

Без формування системи забезпечення безпеки кредитного процесу 

неможливе вдосконалення кредитного процесу в комерційному банку. Саме 

дана система має включати підсистеми нормативно-правового, фінансово-

економічного, організаційно-управлінського, кадрового й інформаційно- 

аналітичного забезпечення.  

Під безпекою кредитного процесу комерційного банку слід розуміти 

захищеність його загалом та всіх складових цього процесу зокрема від 

зовнішніх і внутрішніх загроз, що зумовлюється прийняттям управлінських 

рішень щодо формування, розподілу і використання кредитних ресурсів 
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відповідно до дотримання граничних значень індикаторів такої безпеки, які 

враховують ризики втрати банком ліквідності і платоспроможності. 

Проаналізувавши показники, які впливають на організацію кредитного 

процесу, слід зазначити, що в сучасних умовах відбувається зростання 

розриву між наданими банками кредитами і залученими ними депозитами, а 

також зниження рівня забезпеченості наданих кредитів залученими 

депозитами; зниження частки кредитів у загальних активах банків; 

превалювання в структурі кредитів за секторами економіки кредитів 

нефінансовим корпораціям і домашнім господарствам; істотне зростання 

проблемної заборгованості. Зазначені тенденції були зумовлені 

неконтрольованою кредитною експансією вітчизняних банків, що 

відбувалася на фоні неадекватного зростанню кредитної маси залучення 

депозитів з огляду на низький рівень добробуту переважної більшості 

суб’єктів господарювання, невідновленої належним чином 94 довіри 

населення до банківських установ, існуючої заборгованості за раніше 

отриманими кредитами, а також неналежним рівнем корпоративних фінансів, 

зумовлених зниженням ділової й інвестиційної активності в країні.  

Актуальність проблеми управління кредитними ризиками для банків 

України в сучасних умовах пов’язана, насамперед, із ослабленням 

банківської системи країни через посилення негативного впливу світової 

фінансової кризи. Вона чітко продемонструвала низьку дієвість усталених 

механізмів виявлення та оцінювання кредитних ризиків, зумовила 

необхідність вироблення нових підходів щодо формування та реалізації 

банківськими установами кредитної політики.  

З метою належної організації кредитного процесу банківськими 

установами, належна увага в сучасних умовах приділяється системі 

управління кредитними ризиками. Кредитний ризик у банківських установах 

контролюється, здебільшого, за допомогою таких інструментів, як 

індивідуальні нормативи кредитного ризику, процедури використання 

кредитних продуктів, оцінка кредитоспроможності позичальника, робота з 
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проблемною і сумнівною заборгованістю, диверсифікація кредитного 

портфеля, забезпечення кредитів, страхування, ціноутворення з урахуванням 

ризиків. 

З метою підвищення ефективності кредитного процесу, банківським 

установам необхідно визначити стратегічні та тактичні напрями розвитку 

даного процесу, переглянути моделі кредитування шляхом розробки 

регламентів, положень і посадових інструкцій, внутрішніх стандартів і 

нормативів, систем управління якістю, зменшити кількість помилок при 

оформленні кредитної документації; посилити відповідальність банківських 

працівників за виконувану роботу; підвищити прозорість в організації 

кредитного процесу 
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